

Вести из школ

Памятные встречи

Один из дней мая для учащихся Степной средней школы стал памятным. К ним пришел их земляк, воин-интернационалист Кадир Кужин. Кадир, отслужив в составе ограниченного контингента советских войск в Афганистане, добросовестно выполнив свой гражданский долг перед Родиной, вернулся в родное село.

Солдат поделился своими впечатлениями, полученными в Афганистане, рассказал о его природе, жизни афганского народа, отвечал на многочисленные, волнующие аудиторию вопросы. В заключение

своего выступления призвал учащихся подготовиться к труду и защите Родины, подружиться со спортом, хорошо учиться и быть дисциплинированными.

Учащиеся слушали бывшего воина с большим вниманием, пожелали ему успехов в мирном труде, здоровья и благополучия в жизни.

Прошла в школе в этот же день еще одна встреча. На этот раз — с отличником учебы, учащимся V класса нашей школы Ильгизом Газетдиновым, приехавшим домой после отдыха в пионерском ла-

гере. Ильгиз рассказал о ребятах, с которыми он подружился в далеком Артеке, о конкурсах, играх, состязаниях, экскурсиях, в которых он принимал участие.

Ильгиз за активное участие в делах пионерского отряда удостоен Почетной грамоты. Товарищи и педагоги сердечно поздравили его с заслуженной наградой.

Действительно, памятный день. Две встречи. Хочется, чтобы такие полезные для учащихся мероприятия были почаще.

М. АБУЛЛИНА,
учительница литературы,
п. Степной.



В записную книжку туриста

С наступлением лета когда оживает природа, зеленеют поля и леса, многие отправляются в туристические походы, среди них бывают и учащиеся школ. Иногда младшие школьники сами организуют походы без сопровождения учителей. При этом взрослые забывают о том, что в некоторых местах территории района обитают ядовитые змеи, которые опасны для человека.

Особенно большой наплыв туристов в этот период наблюдается в зоне реки Сакмара. Места здесь гористые, каменистые, много скальных деревьев. Для приготовления горячего обеда, кипячения чая туристы собирают сухие ветки. При этом некоторые забывают, что под стволами деревьев, вблизи пенька обычно гнездятся ядовитые змеи. Поэтому руководителям туристических групп необходимо проинструктировать детей об осторожности во время нахождения в малозвестных местах.

Как определить при укусе змеи, ядовита она или нет?

На месте укуса остаются следы от зубов змеи в виде двух серповидных полос, образующих полуовал из мелких точек,

Если змея неядовита, то заметен лишь этот полуовал. А если укусила ядовитая змея, то в передней части полуовала будут две ранки (следы от двух ядовитых зубов), из которых обычно сочится кровь.

У нас в основном встречается ядовитая змея гадюка. Ее яд очень сильно действует на организм человека, иногда может наступить смертельный исход.

Наиболее эффективным средством является поливалентная противоземная сыворотка, которая должна быть в местных фельдшерских пунктах. К сожалению, она у нас не имеется ни только на местах, но и в районной аптеке.

При укусах ядовитых змей надо отсосать яд из ранки, сплевывая его, затем, обеспечив пострадавшему неподвижность, дать ему обильное питье и непременно доставить в лечебное учреждение. Вводить сыворотку следует как можно скорее, по возможности не позже, чем через 30 минут после укуса, иначе она окажется малоэффективной. Не бойтесь отсасывать яд ртом, это не опасно. В первую очередь сплевывайте яд, во-вторых, ко-

личество яда, которое может попасть через рот в организм, незначительно и не окажет токсического действия.

В летний период кроме туристов в лесные зоны выезжают за сбором ягод, вишни, черемухи женщины с детьми. Здесь также возможна встреча со змеями. При этом надо соблюдать осторожность: надевать прочную обувь (резиновые сапоги, плотные ботинки), брюки, которые не облегают плотно ноги. В ботинки завязать брюки таким образом, чтобы образовался напуск. Если произойдет встреча с ядовитой змеей, то она прокусит только ткань брюк, а не кожу.

Палатки нужно ставить, по возможности, на чистом, и открытом месте. Старые покнутые норы сурков и сусликов около палаток надо плотно забивать. А если поставили палатку у каменной осыпи, где любят прятаться и греться змеи, или в траве, то застегивайте на день и на ночь молнии на входе. Это вас обезопасит.

Приятного вам путешествия.

З. КАРАБАЕВ,
член районного штаба по туризму.

Галнахметовское торговое предприятие (директор У. Ураков) идет в соревновании в числе тех коллективов, которые решили досрочно выполнить план товарооборота третьего года пятилетки. Несмотря на то, что условия работы здесь нелегкие, делается все для достижения намеченного.

Основа успеха — это иметь на прилавках магазинов необходимый ассортимент товаров, пользующихся повышенным спросом у покупателей. А это

достичь нелегко. Особенно трудно с доставкой товаров во время весенней распутицы. Но коллектив все-таки находит выход и обеспечивает магазин товарами бесперебойно.

Сегодня соревнование возглавляют продавцы магазина «Хозтовары».

НА СНИМКЕ: заведующая магазином Минсылму Ишемгулова и продавец Венера Акьюлова.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

После ярмарки...

В последние годы женский совет деревни Бузавлык ожил своей работой. Его члены вместе с другими общественными организациями выступают застрельщицами многих полезных дел. Чаще стали проводиться вечера, конкурсы, другие полезные мероприятия.

Как и во многих других населенных пунктах района в прошлом году в марте провели ярмарку солидарности. Организовали это мероприятие директор сельского клуба Гульсум Туляшева и библиотекарь Нурия Туляшева. Каждый житель деревни внес свой вклад в общее дело. Активно участвовали все ветераны войны и труда, учащиеся восьмилетней школы, домохозяйки, рабочие отделения. Ярмарка прошла организованно, однако деньги, вырученные от продажи поделок, исчезли.

Абитуриенту-88

Фармацевтический факультет при Башкирском государственном медицинском институте имени 15-летия ВЛКСМ открыт в 1981 году в связи с острым дефицитом провизорских кадров в республике. Первый выпуск состоялся в 1986 году. За два года практическая фармация получила около 200 провизоров.

Провизор — многопрофильная специальность, и выпускники факультета могут работать заведующими и заместителями заведующих аптеч, заведующими отделами, провизорами-аналитиками в аптеках, контрольно-аналитических лабораториях, на химико-фармацевтических заводах, судебно-медицинских экспертизах, в институтах.

Занятия на факультете ведут опытные, высококвалифицированные специалисты — кандидаты, доктора наук. Обучение идет в течение пяти лет на 32 кафедрах, материальная база которых из года в год совершенствуется, обновляется.

Прием заявлений и документов производится с 25 июня по 15 июля 1988 года, экзамены проводятся с 16 по 30 июля. К заявлению о приеме в высшее учебное заведение прилагаются: документ о среднем образовании в подлиннике, характеристико-рекомендацию с последнего места работы или учебы, выписку из трудовой книжки для лиц, имеющих стаж работы, медицинскую справку по форме № 086-у, паспорт (предъявляется лично), документ об отношении к воинской обязанности (предъявляется лично), 6 фотокарточек размером 3x4 сантиметра.

Поступающие сдают 4 экзамена по дисциплинам: русский язык и литература (сочинение); лица, изучавшие в среднем учебном заведении русский язык в объеме программы национальной школы, по решению приемной комиссии могут писать вместо сочинения диктант или изложение, биология (письменно); химия (письменно); физика (письменно).

Награжденные по окончании средней школы золотой (серебряной) медалью и окончившие среднее специальное заведение с отличием сдают один экзамен по профилирующей дисциплине. При получении оценки «5» они освобождаются от остальных экзаменов.

Все вступительные экзамены проводятся по программам, составленным в соответствии с учебными программами средней общеобразовательной школы. Решением приемной комиссии БГМИ экзамены по биологии, химии и физике отнесены к профильным, а зачисление в институт будет проводиться по количеству баллов, набранных поступающими только на этих экзаменах. Оценка знаний по русскому языку и литературе будет проводиться по двухбалльной системе — «удовлетворительно» и «неудовлетворительно».

Г. ИШЕМГУЛОВА,
провизор-аналитик
аптеки № 52.

Школа и труд



Ивано-Франковская область, в Яворовской средней школе Коломыйского района начиная с четвертого класса ребята занимаются столярным делом, художественной обработкой дерева, изготавливают бочонки, сувениры.

НА СНИМКЕ: юные бондарь Василий Кишук и Василий Копыльчук.

[Фотохроника ТАСС]

УДОБНАЯ ФОРМА ОБЩЕНИЯ

«Внимание! Говорит местное радиовещание»... — такими словами началась первая радиопередача в деревне Байгускарово.

В прошлом году дома труженников колхоза были радиифицированы и стало возможным слушать передачи программы радиовещания. Мы, агитаторы хозяйства, решили организовать местные радиопередачи и недавно на заседании активистов назначили ответственных лиц, организаторов этого важного мероприятия.

На первой передаче выступили секретарь партбюро колхоза имени Калинина Г. Баймурзин, диспетчер колхоза С. Кульсинбаева. Музыкальное оформление пришло всем по душе.

Ведущие передачи еженедельно будут выходить в эфир. Это поможет оперативно решать актуальные проблемы, вести объяснительную, пропагандистскую, воспитательную работу среди населения. Также планируется организовать выступления самодеятельных артистов, поздравления юбиляров, передовиков производства.

Л. БАЙМУРЗИНА,
общественный корреспондент.

Поздравляем
дорогого отца и деда Ишмурау Ахмедьяновича САЙПАНОВА с 60-летием. Желаем долгих лет жизни, крепкого здоровья и бодрости.

Флюра, Хакимьян Нургаллиев, Фарид и Зиннат Нигматуллиев, Ильдар Сайпанов, внуки.

Только через год вспомнил об этом и сообщил в женсовет. Председатель совета Лима Фарлазова, а также Надежда Ларионова, Наиля Тавлыкаева, Альмира Гайнуллина, Хакима Ятимова приложили много сил и времени для восстановления справедливости. Деньги в сумме 302 рубля были возвращены и перечислены в Фонд мира.

На женсовете Г. Туляшева строго предупредила, а поступок коммуниста Н. Туляшевой осужден на партийном собрании и она сурово осуждена товарищами по партии.

Пусть эта история будет уроком для тех, у кого руки нечисты.

Ф. АКЧУРИН,
животновод.
д. Бузавлык.

Редактор **Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.**

РАЙОННОЕ объединение «Агропромхимия» приступает к химической обработке сорных растений на откосах дорог от Акъяра в сторону г. Сибай, Новочеркаска, Ивановки, Степного и аэропорта. В связи с этим запрещается выпас скота и скашивание трав в течение 20 дней с момента обработки. За гибель скота от отравления РО «Агропромхимия» ответственности не несет.

Администрация.

Этот номер газеты набирала Ф. ИСЛАМГАЛИЕВА, верстала С. ТЕЛЯЕВА. Печатали А. КУЛЬБАЕВ, Б. ФАТТАХОВ. Корректор С. БОЛДАРЕВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР село Акъяр, проспект Целинный-41. Телефоны: редактор—2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни 2-13-97; зам. редактора по дублиру, ответсекретарь 2-15-95; отдел сельского хозяйства 2-16-95; радиокорреспондент 2-14-95; отдел писем 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия 2-14-98; отдел перевода 2-16-43. Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1 XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 62 (6501) ЧЕТВЕРГ, 26 мая 1988 г. Цена 3 коп

Информационное сообщение о пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

23 мая 1988 года состоялся очередной Пленум Центрального Комитета КПСС.

Пленум рассмотрел вопрос «О проекте тезисов ЦК КПСС к XIX Всесоюзной партийной конференции». По этому вопросу выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев.

На Пленуме выступили: т. В. П. Демиденко — первый секретарь Кустанайского обкома Компартии Казахстана, А. Н. Герасимов — первый секретарь Ленинградского горкома КПСС, Г. Г. Ведерников — заместитель Председателя Совета Министров СССР, В. К. Мещеряков — первый секретарь Московского обкома КПСС, Б. И. Гостев — министр финансов СССР, Ф. В. Топов — первый секретарь Алтайского крайкома КПСС, Г. И. Резенко — первый секретарь Киевского обкома Компартии Украины, Л. А. Бородин — первый секретарь Астраханского обкома КПСС, Р.-Б. И. Сонгайла — первый секретарь ЦК Компартии Литвы, А. А. Логунов — вице-президент Академии наук СССР, ректор Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова, Я. П. Погребняк — первый секретарь Львовского обкома Компартии Украины, Е. П. Велихов — вице-президент Академии наук СССР, Е. Е. Соколов — первый секретарь ЦК Компартии Белоруссии, Г. М. Корниенко — первый заместитель заведующего Международным отделом ЦК КПСС, Д. И. Патнашвили — первый секретарь ЦК Компартии Грузии, В. А. Иващенко — первый секретарь Днепропетровского обкома Компартии Украины, Е. Ф. Муравьев — первый секретарь Куйбышевского обкома КПСС, В. В. Загладин — первый заместитель заведующего Международным отделом ЦК КПСС, Г. В. Колбин — первый секретарь ЦК Компартии Казахстана, А. П. Ночевкин — первый секретарь Одесского обкома Компартии Украины.

С заключительным словом выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев.

Пленум принял по обсуждавшемуся вопросу постановление.

На Пленуме рассмотрен организационный вопрос. Пленум перевел из кандидатов в члены ЦК КПСС В. В. Карпова — первого секретаря правления Союза писателей СССР.

На этом Пленум ЦК КПСС закончил свою работу.

Вести из колхоза имени Ленина

Побеждают достойные

Правление, партком, профком и комитет ВЛКСМ колхоза имени Ленина подвели итоги работы за пять дней на весенне-полевой кампании.

На посеве зерновых культур отличился механизатор Антасhevской бригады В. Н. Никитин. Он на тракторе ДТ-75 обеспечил посев на площади 190 гектаров и задание выполнил на 150 процентов.

Немногого отстает от него механизатор из этой же бригады Н. Н. Никитин, выполнявший норму на 130 процентов.

В подготовке полей под посев — культивации — первенство определено за трактористом В. Я. Лавтевым, который на тракторе Т-4 задание выполнил на 130 процентов.

В честь передовиков полевых работ у контролы правления колхоза поднят флаг Трудовой славы. Этот символ трудовой доблести свидетельствует о широком социалистическом соревновании на сево — 88. Борьба за урожай разгорается в каждой бригаде, в каждом агрегате.

А. ПЛАТОНОВ,
председатель профкома.



В борьбе за высокий урожай третьего года двенадцатой пятилетки есть доля труда и члена ВЛКСМ Михаила Алексея — механизатора Антасhevской бригады колхоза имени Ленина. На тракторе МТЗ-80 он подвозит к сеялочным агрегатам минеральные удобрения. Молодой механизатор трудится безукоризненно, старается, чтобы сеялочные агрегаты не простаивали в борозде ни минуты. Срочно уходит. Спят земледельцы завершить весь комплекс весенне-полевых работ.

Фото Р. БАИМУРЗИНА.

Нам отвечают

„Ждем удобрений“

В тревожном сигнале под таким заголовком, опубликованном в нашей газете от 19 мая сего года, говорилось, что райобъединение «Агропромхимия» не поставляет обещанные минеральные удобрения колхозу имени Салавата, в связи с чем в хозяйстве затягиваются посевные работы.

Ответ прислал председатель райобъединения «Агропромхимия» М. Х. Юнусов: «Летом и осенью прошлого года правление колхоза имени Салавата неоднократно возвращало отправляемые им все виды удобрений, ссылаясь на отсутствие склада.

Последний раз, 18 мая сего года, на большегрузном автомобиле «Урал» в соответствии с распоряжением РАПО были отправлены аминная соль, гербицид 2,4-Д в объеме четырех тонн и кормовая добавка динатрий фосфат, которые олять же были возвращены».

ОТ РЕДАКЦИИ: Все же вопрос этот остается открытым: кто же виноват в данной ситуации, и какие приняты меры, что скажут по этому поводу руководители колхоза имени Салавата!

Почему нет отдачи?

Летний лагерь Илячевской фермы колхоза «Новый путь» расположен недалеко от деревни, метрах в трехстах от животноводческих баз. Поэтому нет особых трудностей в переводе скота на пастбищный режим содержания. Главное — все подготовлено идеально.

Немало сделано в этом отношении на ферме. Поставили навесы над доильными установками, карды для коров, тут же рядом в простеночном помещении из шифера установили охладитель молока. Есть здесь и специальная будка для хранения доильных аппаратов и молочной посуды.

Казалось бы, что нужно еще для того, чтобы поднять надой молока на ферме, эффективно использовать дешевый зеленый корм, труд людей? Оказывается, дело не только в своевременном переводе скота, но и больше в организации повседневной работы.

Надой молока постепенно растут, это и понятно, иначе бы грозила всем стараниям животноводов. Однако сегодня резервы используются не в полную силу. Если сравнить суточный удой молока с другой фермой, находящейся в одинаково равных условиях, то у илячевцев он окажется ниже.

Много ошибок допустили животноводы перед самым выходом на летнее приволье. Во-первых, скот начали пастись еще в конце апреля, а в лагерь перевели только во второй половине мая. Во-вторых, еще в период зимовки ощущали нехватку кормов, а в самый нужный момент коров подкармливать оказалось нечем. И, в-третьих, дойный гурт вывели

в еще не совсем подготовленный летний лагерь.

Где же здесь предпосылки для получения большого молока? Не сказать, что коллектив здесь работает какой-то вялый. Животноводы болеют за свое дело и видят, где теряется продукция. Только вот их просьбы, даже требования остаются без внимания.

За примером далеко ходить не нужно. В таких условиях, в таких трудных скотниках, ведущие круглогодичную пастбищную работу, вряд ли кто согласится оказаться. Отдыхают они в небольшой будке, где едва ли поместятся двое здоровых мужчин. Стоит ли говорить о других удобствах.

В то же время с начала сезона в летних лагерях ни разу не побывали главный зоотехник, руководители колхоза. Как говорит заведующий фермой Ф. Рахметов, ему не к кому обратиться за помощью. Сам он работает в животноводстве недавно (до этого был полеводом), а другие, назвав человека на пост, просто-напросто о нем забыли.

Нет на ферме еще и настоящего социалистического соревнования. Доярки не знают сколько они надывают, кто идет вперед.

Коллектив здесь сложился в основном из опытных доярок, много лет проработавших на этом поприще и он вполне способен внести серьезные перемены в работу. Нужно лишь уметь это видеть, вовремя поддержать инициативу, проявить о людях настоящую заботу. Только тогда можно рассчитывать на отдачу.

Р. ИМАНГУЛОВ.

Тревожный сигнал

ЗАСОРЯЮТ СРЕДУ

Из года в год в хозяйствах района увеличивается применение минеральных удобрений и других средств химизации сельского хозяйства. В то же время повышается уровень засоренности окружающей нас среды отходами, брошенными мешками, в которых выпускаются удобрения.

К примеру, игнорируют культуру земледелия и не обращают внимания на неоднократные предписания в колхозах «Красное знамя», «Новый путь», совхозе «Хайбуллинский»

и многих других. Вместо того, чтобы их собрать в одно отведенное место, сдать в заготовительные органы или же, наконец, ликвидировать, в данных хозяйствах выбрасывают их куда попало.

Пустые мешки сейчас можно встретить везде: беспорядочно они лежат возле зернотоков, на посевах и в лесополосах, на берегах водоемов, на улицах, нанося ущерб окружающей среде. Пора навести порядок в этом деле.

Р. КАШКАРОВ,
агрохимик района.

Ход полевых работ

на 25 мая

Первая графа — хозяйства, вторая — посеяно всего яровых, третья — зерновых культур (в процентах к плану).

КОЛХОЗЫ:

| | |
|------------------|---------|
| имени Фрунзе | 98 100 |
| «Новый путь» | 98 100 |
| «Кр. доброволец» | 93 100 |
| им. Калинина | 100 100 |
| «Красное знамя» | 58 53 |
| имени Ленина | 78 93 |
| «Сакмар» | 62 69 |
| им. Салавата | 63 90 |

СОВХОЗЫ:

| | |
|-----------------|---------|
| «Акъярский» | 95 100 |
| «Тавальский» | 90 100 |
| «Хайбуллинский» | 100 100 |
| «Маканский» | 95 100 |
| «Матраевский» | 91 100 |
| «Степной» | 87 100 |

По району: 91 97

Завершили посевные работы полеводы колхоза имени Калинина и совхоза «Хайбуллинский».

Все еще не завершили посадку картофеля в совхозах «Тавальский», «Матраевский», в колхозах «Красный доброволец», имени Ленина,

Энергию молодежи — на претворение в жизнь школьной реформы!

ОТКРОВЕННО, С ПОНИМАНИЕМ СУТИ

ПЕРВЫМ вопросом повестки дня пленума было обсуждение задач районной комсомольской организации по выполнению решений февральского (1988 года) Пленума ЦК КПСС. О том, насколько важен и современен вопрос о реформе школы, об утверждении идеологии обновления, перестройки, наглядно свидетельствовал доклад первого секретаря райкома ВЛКСМ **Г. Р. Алтынбаева**. Критический анализ положений, обилие тревожных примеров и фактов убеждали: обстановка в некоторых школах района далека от благополучия. А ведь речь идет о направлении работы, которое февральский Пленум ЦК КПСС определил как важнейшее, напрямую связанное с перестройкой.

Как же обстоят дела у нас в районной комсомольской организации? В марте - апреле прошли отчетно-выборные собрания, где были определены меры по реализации решений февральского (1988 г.) Пленума ЦК КПСС. Отрадно, что дух демократизации и перестройки коснулся прошедших выборов. Например, в Акъярской средней школе № 2 заранее было проведено обсуждение кандидатов на должность секретаря комсомольской организации. Был выпущен стенд, по которому можно судить об общественной деятельности кандидатов. А на собрании открытым голосованием ребята выбрали своего вожака. Таким же путем проводились выборы секретаря комсомольской организации в Татыр-Узянской средней школе. В Бурбаевской средней школе была выпущена стенная газета-молния под названием «По следам комсомольского собрания», благодаря чему уже в начале нового учебного года вся школа была знакома с решением комсомольского собрания.

Сейчас настало время в полной мере восстановить престиж учебы, как труда общественно значимого для каждого учащегося. Ведь отдельные ученики, да и родители, свисались с тем, что среди старшеклассников отличников учебы — единицы, десяти учатся на хорошо, а сколько отстающих? А деятельность комитетов комсомола, его учебного сектора заключается лишь в том, чтобы вызвать нерадивого ученика, нарушителя дисциплины и наказать его. Здесь проявляется применение комсомольскими организациями учительских форм контроля качества знаний ученика, порядка, дисциплины.

Первыми помощниками в поиске новых форм работы должны быть учителя - комсомольцы и коммунисты школы. Вместо оказания практической помощи по дальнейшему улучшению партийного руководства комсомолом и повышению его роли в коммунистическом воспитании молодежи в школах района наблюдается излияние оценок, регламентация, а не требовательность и доверие. Позитивный сдвиг наблюдается в работе партийной организации Целинной средней школы, где на со-

браниях коммунистов заслушивались отчеты комитета комсомола и старшей пионервожатой.

Одно из важнейших требований школьной реформы — это развитие ученического самоуправления. Некоторые сдвиги в этом направлении стали наблюдаться. В Татыр-Узянской средней школе, например, созданы отряды дежурных. Их работой руководит комсомольцы, а за чистотой и порядком в школе следят наравне с ними пионеры. Ростки самоуправления появляются также в Новозирганской средней школе.

Одной из попыток районной комсомольской организации, отмечалось на пленуме, было предложение об объединении учительских и ученических комсомольских организаций во всех средних и восьмилетних школах в силу их малочисленности. В этой связи приводился пример сотрудничества учителя-комсомольца и учащихся Бурбаевской восьмилетней школы. Здесь проводятся совместные заседания, дискуссии, субботники и т. д. Однако в Уфимской средней школе ничего подобного не делается, хотя в этой комсомольской организации насчитывается 57 членов ВЛКСМ, из которых 19 — учителя. Пассивную роль созерцателя заняли и учителя-комсомольцы Акъярской средней школы № 2.

Прошло больше года, как пленум райкома ВЛКСМ решил создать педагогические отряды при всех комсомольских организациях. Однако предложение не поддержали комитеты комсомола совхозов «Акъярский» (секретарь комитета З. Нарбутин) и «Хайбуллинский» (Н. Суходолова). Не намечается создание такого отряда и в районном производственном управлении бытового обслуживания. Правда, некоторые сдвиги сделаны в Бурбаевском рудоуправлении (секретарь комитета Ф. Муталов) и в колхозе «Новый путь» благодаря старанию старшей пионервожатой школы Сани Давлетхановой.

Деловое сотрудничество складывается между комсомольскими организациями колхозов имени Калинина (секретарь Р. Баймураин), имени Ленина (А. Фокин) и соответствующими школьными комсомольскими организациями. Они проводят совместные вечера, спортивные соревнования по волейболу, баскетболу. Секретари комитетов ВЛКСМ этих колхозов принимали активное участие в проведении отчетно-выборных собраний в школьных комсомольских организациях, Ленинских зачетов. Однако далеко не так организована работа в комсомольских организациях совхозов «Таналынский» (Р. Сальманова), «Хайбуллинский» (Н. Суходолова), колхозов имени Салавата (Г. Байгускарова), «Красный доброволец» (Ф. Куисуваков). Встречаются и такие случаи, когда секретари комитетов ВЛКСМ базовых хозяйств редко бывают в школах,

(С ПЛЕНУМА РАЙКОМА ВЛКСМ)

посещают их лишь после приглашения. А ведь секретари комитетов комсомола базовых хозяйств обязаны знать друг друга не только в лицо, но и должны работать вместе, планировать свою работу, чтобы секретари первичных комсомольских организаций смогли прийти за советом к своему старшему товарищу.

Необходимо наладить живые, постоянные контакты учащихся с рабочей молодежью, помогать ребятам понять суть таких категорий вопросов, как «хозрасчет», «себестоимость», «арендный подряд» и т. д. Для этого необходимо, чтобы ребята принимали участие в решении реальных производственных вопросов. Некоторая работа по поиску новых форм организации школьного труда ведется в Целинной средней, Садовой восьмилетней школах. Они планируют организовать свое подсобное хозяйство, в котором наряду со взрослыми полноправными хозяевами будут и школьники. Учащиеся старших классов Ивановской, Аннинганской средних школ подменяют доярок и дают им возможность отдыхать один день в неделю. Надо поддержать это и распространить подобный опыт и в других школах, смелее предлагать учащимся и другим участки приложения сил.

Много говорилось на пленуме об организации общественно полезного труда школьников, его оплаты. Например, школьники ежегодно участвуют в операциях «Миллион — Родине», «Пионеры — XII пятилетке». Они собирают металлолом, макулатуру. А сколько заработано, куда эти деньги израсходованы — учащиеся не знают. Есть еще одна проблема: собранный металлолом месяцами лежит и не сдается. Об этом не заботятся ни комитеты комсомола, ни организаторы дела.

В ряде школ ведется большая работа по укреплению международной дружбы, организованы клубы. Богатую и интересную историю имеет клуб интернациональной дружбы (КИД) имени Гарри Айзман при Акъярской средней школе № 1. За хорошую постановку работы, активное участие в ней самих школьников клуб награжден грамотами райкома ВЛКСМ, редакции газеты «Пионерская правда» и других. Подобные клубы созданы также в Самарской, Уфимской, Бурбаевской, Абишевской средних и Бурбаевской восьмилетней школах. Необходимо оживить их работу, направить по нужному руслу.

Участники пленума затронули вопросы о работе районной пионерской организации. Отмечалось, что пионервожатые Бурбаевской, Новозирганской, Уфимской, Целинной, Подольской, Макаевской средних школ налаживают свою работу, ведут ее интересно и увлекательно.

Спорт — это увлечение молодежи. Он дол-

жен стать главным союзником в деле утверждения среди молодежи здорового образа жизни, подчеркнул пленум. Такие соревнования, как «Белая ладья», «Чудо-шашки», «Кожаный мяч», по хоккею, лыжам стали популярными среди учащихся. Но не для всех, к сожалению. Спортсмены Мамбетовской, Ивановской, Галиахметовской, Целинной средних, Бакаловской, Байгускаровской, Валитовской, Исаингильдинской, Яковлевской, Илячевской и других восьмилетних школ редко выступают на районных соревнованиях по видам спорта, хотя внутришкольная жизнь насыщена спортивными мероприятиями. Так, в Новозирганской средней школе стало традиционным проведение «Дня бегуна», «Старты надежды», футбольных соревнований, на звание «Лучший лыжник». Спортивные мероприятия организовано проходят в Бурбаевской, Акъярской № 2, Самарской средних школах.

Сейчас система народного образования в соответствии с рекомендациями февральского (1988 г.) Пленума ЦК КПСС заново перестраивается в направлении демократизации, гуманизации, большей открытости, всемерного укрепления самостоятельных начал в жизни коллективов.

Новое качество приобретает сегодня система профессионально-технического образования. Это прежде всего возврат к выполнению своей главной функции — подготовке квалифицированных специалистов массовых профессий для народного хозяйства и особенно для сельского хозяйства.

Учитывая уроки прошлого необходимо поддерживать рождаемое самой жизнью многообразие форм общественной активности.

Однако, отметила в своем выступлении организатор внешкольной и внеклассной работы Макаевской средней школы **Л. Н. Чистякова**, в нашей школе есть определенные трудности в трудовом воспитании. Правда, общественно полезным трудом заняты почти все учащиеся. Так, ученики второго и третьего классов закреплены за школьной и совхозной библиотеками. Они ремонтируют книги, наводят порядок. Четверокурсники посильную помощь оказывают детскому саду, очищают территорию, ремонтируют игрушки. V—VIII классы один день в неделю работают на ферме. За ними закреплена группа телят. Каждый класс имеет своего наставника. Все это хорошо, но будет трудно, если мы не получим пристрой к административной школе. Тогда придется работать в две смены. Это ничего хорошего не сулит. Более того, ребята не видят результатов своего труда, получается одно название — общественно полезный труд. Нет у нас даже определенного человека, который мог бы

заниматься этим делом постоянно и целенаправленно.

В Новозирганской средней школе много вопросов, которые нужно решать без промедления. Обычно люди, выступая, говорят о хороших шагах, делах школы. Но у нас наиболее важный вопрос на сегодня — дети, говорила в своем выступлении старшая пионервожатая этой школы **С. Х. Давлетханова**. О них говорим много, но тут же забываем. Прежде всего о школе, где дети получают образование. Здание построено в 1962 году, в нем 9 кабинетов (если их можно так назвать). Но они не соответствуют никаким требованиям. Возьмем освещение. Сейчас у некоторых учащихся ухудшилось зрение, носят очки. 3 кабинета из 9 считаем для самых «выносливых», потому что там очень холодно. Нет спортивного зала, на уроках физкультуры дети занимаются на улице. А где только не обуздали этот вопрос, но безрезультатно. Говорим, призываем к реформе школы, между тем пока у нас некуда разместить даже шестилеток. Всегда отвечаю: нет зданий, подождите. Мы-то ждем, но время не ждет, проходит.

Или возьмем работу производственной бригады школы. В 1986 году по договору с правлением колхоза учащиеся занимались выращиванием картофеля. Вырастили, собрали, сдали колхозу. Но вот расчет до сегодняшнего дня не произведен. В бухгалтерии колхоза «Новый путь» ходят всевозможные причитания, отговорки.

XX съезд ВЛКСМ определил курс на перестройку в работе комсомольских и пионерских организаций школ, сказала **Светлана Горелова**, ученица VIII класса Бурбаевской средней школы, секретарь комитета ВЛКСМ. Ясно, что успех не придет сам по себе, его можно достичь лишь тогда, когда суть перестройки будет понята и принята самими учащимися. Решения съезда комсомола нацелены членов ВЛКСМ коренным образом пересмотреть свое отношение к школьной реформе, к работе комсомольских и пионерских организаций, поскольку это один из важнейших участков борьбы за обновление общества.

Мы в организации самостоятельно планируем свою работу, все мероприятия проводятся по инициативе комсомольцев, а не диктуются педагогами. Но все намеченное согласуется с тем, чтобы комсомол не оторвался от подколлектива. В этом году мы начали практиковать специальный выпуск «По горячим следам комсомольского собрания». Его выпускает редколлегия и после собрания листок вывешивается в комсомольском уголке.

Начиная с этого года изменен метод подготовки к приему в комсомол. Если раньше работу первичной организации оценивали по количеству принятых в члены ВЛКСМ учащихся, то

теперь этот вопрос передали на рассмотрение классной комсомольской и пионерской организаций. После определения вступающих с ребятами начинается подготовительная работа, даются им разные поручения. Прием начинается с оценки выполнения данного поручения. Мы считаем такой порядок правильным, потому что ученик чувствует за собой ответственность, к тому же это выявляет положительные или отрицательные стороны вступающего в комсомол учащегося.

В школе комсомольская организация учителей и учащихся объединена.

Есть и недостатки: нам надо изменить содержание похода за знаниями, пробудить у ребят живой интерес к учебе, поднять активность каждого члена ВЛКСМ в этом. Будем посылать пионервожатых достойных, примерных комсомольцев, заботиться об укреплении связи с базовым предприятием.

Мы должны быть хозяевами школьных дел, самостоятельно решать вопросы, говорила **Марина Коршунова**, ученица IX класса Подольской средней школы, секретарь комитета ВЛКСМ. Это дается нелегко, у нас не хватает знаний, умений и жизненного опыта. Нам помогают в этом старшие товарищи — учителя школы. Все мероприятия стараемся проводить так, чтобы они понравились учащимся, программу вечера разрабатываем на комитете комсомола.

Практикуем проведение дня дублеров, старшеклассники пробовали свои силы в проведении уроков, многие шефствуют над пионерскими и октябрятскими группами. Активно помогаем базовому хозяйству. Созданы две бригады — полеводов и овцеводов. Поселили на 100 гектарах пшеницу, соберем и сдадим совхозу урожай свеклы с площади 8 гектаров. Летом будем жить в производственном лагере, где созданы все необходимые условия для работы и отдыха.

Девочки помогают животноводам, один раз в неделю заменяют доярок. Теперь они сдали экзамены на операторов машинного доения и получили удостоверения и хотят остаться в совхозе.

Вместе с тем нам нужна помощь, тогда работа пойдет хорошо.

За прошедший учебный год, сказала **И. М. Лобанова**, учительница Уфимской средней школы, было проведено немало мероприятий, активизирующих учащихся, воспитывающих у них активность и самостоятельность. Интересно и по плану проходили занятия клуба «Музыкальный глобус».

Успешно работал клуб «Подросток». Проводили беседы о нравственности, стихах, культуре поведения учащихся.

Пленум райкома ВЛКСМ принял развернутое постановление, по обсужденному вопросу.

Материалы пленума подготовил **И. КУДАБАЕВ**.

О кормах думать сегодня

Скоро сенокос

С каждым днем прибавляется хлопот у полеводов. Завершаются посевные работы, а скоро опять в поле — сенокос на носу. Эта пора не менее важна, чем посевная. Заготовить достаточное количество кормов — значит, обеспечить благополучно проведет будущую зиму. Полеводы Яковлевского отделения совхоза «Акъярский» ежегодно заготавливают корма в потребном количестве. Как правило, на этот счет в их адрес от животноводов нареканий нет. Конечно, не все идет гладко в ходе заготовки кормов. Вот, например, в прошлом году, сена накосили вдоволь, свезли на сеновал, а скирдовать было нечем — стогмет оказался не готовым к работе и большое количество сена попало под дождь, потеряло качество.

Подобное не должно повториться. Для этого уже сейчас нужно самым тщательным обра-

зом готовить технику к сенокосной поре. Однако в ходе рейда, проведенного народными контролерами совхоза, выяснилось, что прошлогодняя ошибка ничему не научила руководителей отделения, в частности, механика В. Рубцова. Сегодня техника к сенокосу не готова. Механик утверждает, что грабли, копнитель, комбайн новые. Но ведь это не дает повода для самоуспокоения, ее все равно нужно готовить, а сенокосилка двухбрусная требует тщательного ремонта.

Пора со всей ответственностью понять, что задержка с ремонтом сенокосной техники чревата такими же последствиями, как если бы с большим опозданием приступили к уборке хлебов.

А. СУДАРЧИКОВ,
председатель группы НК;

А. ТУЛЕБАЕВ,
член НК совхоза.

Правофланговые



Немало в совхозе «Степной» знатных доярок. Часто в их честь у здания конторы совхоза поднимается флаг Трудовой славы. Сегодня, в дни летне-пастбищного периода, лидерство в социалистическом соревновании прочно удерживает комсомолка Раушания Муллагалиева — неоднократный победитель в республиканском конкурсе молодых доярок «Большое молоко республики».

От каждой фуражной коровы Раушания набирает ежедневно по 16 и более килограммов молока. Останавливаться на достигнутом не в правилах комсомолки. Добиться лучших результатов ей поможет лето — пора большого молока. Доярка отлично это понимает и трудится с полной отдачей.

НА СНИМКЕ: Р. Муллагалиева.

Фото
В. АБДРАХМАНОВА.

Надоено молока

В КОЛХОЗАХ И СОВХОЗАХ
за вторую декаду мая

| Наименование хозяйств и ферм | За вторую декаду | Средний удой от каждой коровы (кг) | |
|------------------------------|------------------|------------------------------------|---------------|
| | | (+/-) 1987 г. | (+/-) 1987 г. |
| КОЛХОЗЫ: | | | |
| имени Фрунзе | 90 | + 5 | 9,3 |
| «Новый путь»: | | | |
| Новозирганская | 100 | + 9 | 10,9 |
| Ильчевская | 87 | +18 | 8,9 |
| «Кр. доброволец»: | | | |
| Абубакировская | 105 | +13 | 12,3 |
| имени Калинина: | | | |
| Байгускарская | 95 | +22 | 10,0 |
| Переволочанская | 94 | -18 | 9,4 |
| «Красное знамя»: | | | |
| Антиганская | 110 | +23 | 11,6 |
| Янтышевская | 123 | +31 | 12,7 |
| имени Ленина: | | | |
| Ивановская | 97 | + 6 | 11,1 |
| Михайловская | 100 | + 3 | 12,4 |
| Пугачевская | 102 | + 7 | 12,2 |
| Акташевская | 101 | +17 | 10,8 |
| «Сакмар»: | | | |
| Абишевская | 85 | +29 | 9,2 |
| Малоарслангуловск. | 118 | - 5 | 13,2 |
| Большепарслангулов. | 124 | +39 | 13,2 |
| С. — Назаргуловская | 129 | +53 | 13,4 |
| Урнякская | 104 | +11 | 10,8 |
| имени Салавата: | | | |
| Галияхметовская | 120 | +43 | 12,6 |
| Акназаровская | 129 | +49 | 13,4 |
| Акьюловская | 110 | +43 | 12,4 |
| Урузбаевская | 113 | +47 | 11,9 |
| СОВХОЗЫ: | | | |
| «Акъярский»: | | | |
| Татыр-Узякская | 111 | +36 | 11,3 |
| Яковлевская | 91 | +16 | 9,8 |
| Юлбарсовская | 134 | +31 | 13,4 |
| Бузавлькская | 92 | + 8 | 9,4 |
| Хворостянская | 121 | +38 | 11,9 |
| «Таналынский»: | | | |
| Подольская | 106 | +10 | 11,5 |
| Баналовская | 88 | +14 | 10,1 |
| Гаделевская | 100 | +15 | 10,7 |
| Савельевская | 101 | -10 | 10,6 |
| Ташугайская | 144 | +44 | 16,2 |
| Новоукраинская | 109 | +11 | 13,4 |
| «Хайбуллинский»: | | | |
| Целинная | 96 | - 4 | 11,1 |
| Худайбердинская | 151 | +63 | 16,9 |
| Комсомольская | 128 | +21 | 13,1 |
| «Маганский»: | | | |
| Маланская | 83 | - 8 | 8,5 |
| Новоздвинкенская | 93 | +11 | 9,8 |
| Мамбетовская | 91 | + 6 | 10,3 |
| Сагитовская | 119 | +20 | 12,4 |
| «Матраевский»: | | | |
| Уфимская | 98 | +18 | 10,4 |
| Новопетровская | 96 | - 8 | 9,7 |
| Сарыкульская | 106 | +17 | 9,7 |
| «Степной»: | 113 | +18 | 12,4 |
| По району: | 104 | +15 | 11,3 |

За безопасность движения

Каждому из нас приходится пользоваться как рейсовым автобусом, так и грузовым, попутным транспортом. И каждый раз о чем бы не завязалась беседа с водителем, невольно задевается тема наших дорог. Почему? Потому что в кузове грузовой машины или на задних сиденьях а в тобус а своим нутром чувствуешь все ямы и ухабы. Даже молодым, крепким такая дорога в тягость, не говоря уже о стариках, женщинах и детях. За время дороги так измучаешься, что вопрос «Хорошо ли доехали?» воспринимаешь как издевательство. А каково же водителям, тем, кто постоянно в пути?

Одним из многих факторов, определяющих категорию дороги, является скоростной режим. Наши дороги отнесены ко второй категории, то есть на дорогах этой категории можно развивать скорость до 60 километров в час и выше. Многие ли водители придерживаются этого скоростного режима? Явно нет, так как это не безопасно для жизни. Отважившихся на это нередко ждет опрокидывание а ш и и. Например, как было в колхозах «Красное знамя», «Красный доброволец». Немалая вина в этом самих водителей, но не следует забывать о том, что способствовала этому плохая дорога, а точнее те, кто содержит ее в таком состоянии. Плохие дороги, как правило, приводят к чрезмерной усталости, утомляемости, перенапряжению водителей, а плохо поставленный отдых после рейса является причиной возникновения стрессовых ситуаций. И вот неподготовленный физически водитель отправляется в рейс, где ос-

тается один на один с плохой дорогой, что часто приводит к дорожно-транспортным происшествиям.

А разве не «разбитые» дороги являются одной из причин того, что во многих населенных пунктах жители не могут дождаться рейсового автобуса. Например, в Абишево, Янтышево, Байгускарново это не ред-

здумывается над тем, сколько денежных средств расходуется ежегодно на их обновление. Как правило, весной, как только сходит снег, обнаруживаешь согнутые железные стойки, или знак вообще отсутствует. Такой неприглядный вид они приобретают только зимой, во время очистки дорог от снега. Строгого спроса за повреждение знаков фактически нет. Пожалуй, будет правильно, если ответст-

От редакции: тема, затронутая нашим читателем, не нова. Сейчас не ходят автобусы в населенные пункты Валитово, Юлбарсово, Ташугай, Абишево, Илячево. Причина — разбитые дороги. Часто не могут дождаться автобусов в Янтышево и Байгускарново из-за плохого спуска с горы перед въездом в деревню. Вот данные, полученные в исполкоме районного Совета народных депутатов. С начала года из 11851 рейса сорвано 176, в том числе из-за бездорожья 154 и только 22 по технической неисправности автобусов.

По весне, по осени можно видеть, как мощный «Кировец» в колхозе имени Калинина изо дня в день вытаскивает на гору различную застрявшую технику. Куда проще было бы поправить это дело, засыпав спуск гравием. Неужели это так сложно организовать председателю правления колхоза К. Ф. Суяндуккову? Была бы и техника целая, и люди спокойны.

Очень радовались жители дер. Валитово, когда был открыт автобусный маршрут. Но ненадолго. По дорожному полотно, ведущему в деревню отважился проехать не каждый каскадер. Здесь, как принято говорить, кочка на кочке сидит и кочкой погоняет. А директор совхоза Н. Х. Кулибаев не торопится привести ее в порядок. Видимо все недосуг.

Таких примеров можно привести еще немало. Но пусть знают неудачливые пассажиры, что в большинстве случаев виноваты в этом руководители колхозов и совхозов, которые не хотят ремонтировать дороги.

ЭХ, ДОРОГИ!

венность за них будут нести хозяйства, то есть возложить на них не только контроль, но и ремонт, восстановление знаков за свой счет. Хотелось бы опять вернуться непосредственно к дорогам. Почти в каждом хозяйстве имеются грейдеры, которые практически мало кто использует для улучшения дорожного полотна. Да и в самом районном доручастке с технической исправностью машин дела обстоят не лучшим образом. Определенные участки дорог крепко закреплены за каждым хозяйством, руководители которых должны соблюдать все требования и обеспечить безопасность дорожного движения. Но в этом плане с них нет спроса. ГАИ за такое оплошание может налагать штраф на должностное лицо от 30 до 100 рублей.

Сейчас много говорят о том, что у земли должен быть хозяин, но и дорога не может существовать без заботливого хозяина. Думать и заботиться о ней нужно обязательно, ведь дорога — это лицо района, артерия жизни.

Ф. МУКАЕВ,
участковый инспектор.

важным делом и в совхозах «Маганский», «Матраевский», колхозе имени Ленина. Не может сегодня удовлетворить и качество сдаваемого молока. Сейчас самое главное — организовать правильное содержание скота в летних лагерях. Еще не везде созданы надлежащие условия пастбищ, поения, подкармливания коров. Много лучшего желают организация труда и отдыха животноводов, социалистическое соревнование, агитмассовая работа. Руководителям нельзя забывать о летних лагерях даже в связи с весенне-полевыми работами.

Важным резервом в выполнении плана по заготовкам молока является закуп его от населения. Однако не все руководители хозяйств и сельисполкомов понимают важность этого, ибо при полугодовом задании 16515 куплено лишь 4396 центнеров излишков молока. Ни одного килограмма продукции не собрали от населения за первую половину мая в Акьюловском, Байгускарновском и Федоровском сельских Советах, соответственно и выполнение полугодового задания здесь составило 4,8, 3 и 23,6 процента.